
Boj proti nepřátelskému velení a řízení

Ve Spojených státech a ve Velké Británii byl do budoucí vojenské politiky zařa­
zen nový aspekt: boj proti nepřátelskému velení a řízení - Command and 
Control Warfare, C2W, a to na základé zkušeností nabytých za války v Perském 
zálivu.

Boj proti nepřátelskému velení a řízeni vychází z ústřední úlohy, kterou hraje 
velení a řízení (a jeho zabezpečovací elektronické prostředky) v moderní válce. Ve 
Velké Británii byl definován takto:

„Integrovanépoužívání všech vojenských možností, včetně ničení, radloe- 
lektronického boje, psychologických operací a operací pro zbavení informa­
cí, a to к vyčerpání, ovlivňování, snižování, zmatení anebo zničení nepřá­
telských možností velení a řízení а к ochraně vlastního velení a řízení, 
průzkumu, spojenia informačních systémů proti takových akcím.“

К „ofenzivním“ cílům boje proti nepřátelskému velení a řízení patří:
• zpomalovat tempo nepřátelských operací,
• zbavit nepřítele plánovacích a rozhodovacích možností,
• snížit schopnost nepřítele realizovat svoje rozhodnutí.

Jinými slovy, cílem boje proti nepřátelskému velení a řízení je zbavit nepřátelské 
veleni volnosti jednání a paralyzovat je.

Při plánováni boje proti nepřátelskému velenia řízení je nutno klást důraz na cíle, 
které budou mít největší vliv na efektivitu nepřátelského velení. Z tohoto hlediska 
má radioelektronický boj (s výjimkou ničení) jen krátkodobý účinek.

Taktika (vlastni) operační bezpečnosti (operational-security tactics) je určena 
к tomu, aby „skryla pravdu" před nepřítelem a vytvořila „informační vakuum", které 
nepřítele zbaví průzkumových údajů.

Klamné operace (deception operations) je možno charakterizovat jako „mani­
pulaci vnímání", která nepříteli dodává věrohodné, avšak nepravdivé informace, 
zkreslující, manipulující nebo falšující skutečnou situaci. Aby byly úspěšné, musejí 
být v souladu s probíhajícími operacemi operační bezpečnosti a psychologickými 
operacemi a musejí být do nich integrovány.
Radioelektronický boj má tři složky:

▲ elektronický útok zahrnuje rušení, klamání systémů a ničení nepřátelských 
prostředků pomocí raket se samonavedenlm na zdroj záření, zbraní s přesným 
navedením a elektromagnetických pulzních zbraní,

A elektronická ochrana vlastních vojsk se týká možnosti používat elektro­
magnetické spektrum a zahrnuje zásady pro řízenívyzařování, provozní postupy 
a zajištění redundantních spojů,
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A elektronické zabezpečení zahrnuje získávání průzkumových údajů a za­
bezpečuje jak elektronický útok, tak ochranu před ohrožením a zaměřením.

Radioelektronický boj vedený vlastními vojsky však vytváří také riziko pro vlastní 
využívání elektromagnetického spektra a nebezpečí působení proti vlastním.

Za války v Perském zálivu v boji proti iráckému velení a řízení hrálo důležitou roli 
letectvo. 10 % bojových vzletů letectva Spojených států bylo zaměřeno na cíle 
související s velením a řízením, zatímco 25 % vzletů proti týlovým cílům a zbytek 
proti protivzdušné obraně a polním vojskům.

*- * -*
Boj proti nepřátelskému velení a řízení poskytuje možnosti značného zvýšení 

operační účinnosti. Jeho koncepce vychází z existující technologie a prostředků. 
Látka týkající se boje proti nepřátelskému velení a řízení byla zařazena do školení 
vyšších velitelů a štábních důstojníků ve Spojených státech a ve Velké Británií. Ve 
Spojených státech byly zřízeny zvláštní kurzy zabývající se těmito otázkami.
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